

ningún alcance hubiese tenido la derrota sufrida por los encartillados pactistas, el día 14 del actual.

El partido gamacista, con aparentarse tan fuerte y después de tantos años haber disfrutado de las pingües ganancias que le reportaba el impuesto del poder gubernamental, debió subsistir más fuerte y poderoso que nunca, aún después de haber experimentado todas las contrariedades de que llevó hecho mérito; pero no ha sucedido así, porque los que lo forman, los que hasta ahora han venido quemando incienso ante el altar del ribotismo, han sido siempre hombres sin ideales ni convicciones determinadas, y que solo han vivido rindiendo culto al Dios éxito.

El partido republicano después de estar en la oposición hace más de un cuarto de siglo, y haber tenido que sufrir los rigores de injustas persecuciones, vejámenes, atropellos y toda suerte de contrariedades, no obstante de tan amargo Calvario, no solo persiste en luchar a favor de la causa por la cual pelea, sino que sus filas en vez de debilitarse se robustecen, lo que es el más seguro indicio del pronto triunfo de la causa por la cual venimos abogando; la República.

Los hombres del gamacismo, afiliados a un partido sin más ideales que los que engendran la devoradora sed de explotación, han caído al más ligero soplo de la opinión que, indignada, acudió a las urnas para protestar contra los malversadores de fondos públicos y contra los que en vez de hacer política, se distinguieron por su agiotaje.

Es tal la desastrosa conducta seguida por los que en política han venido haciendo causa común con Ribot, que lo mejor fuera que sobre las cabezas de éstos y por espacio de dos días, debiera descender grandes raudales de pólvora y a esto seguir abundante lluvia de fuego, con lo cual quedaría purificado ese malvado cuerpo político gamacista, el cual por espacio de algunos años nos ha deshonrado, envejecido y llevado al más extremo de miseria.

TEÓFILO.

El Ministerio negro

Profundas disidencias se observan en el Gabinete actual; algunos de sus «ilustres» consejeros andan revoltosos contra el presidente del Consejo, y todo induce a creer que su revoltosa actitud ha de proporcionar graves disgustos al Sr. Silvela, porque, de aceptar las imposiciones de sus compinches los jesuitas, habrá de faltar a los compromisos que tiene contraídos con el país.

Tan poco existe uniformidad de pareceres en cuanto se refiere a la cuestión de turnos, con motivo de la próxima campaña parlamentaria, pues, mientras el Sr. Silvela opina que cada palo debe aguantar su vela, algunas temerarias del Gabinete se niegan a tomar parte activa en las discusiones, temiendo a minorías respetables.

Desconcertado el Gobierno por la actitud resultante de una minoría que nada de común

tiene con la monarquía, y considerando la gravedad de los asuntos que han de tratarse, no es aventurado decir que ese Gobierno, careciendo de fuerza para resistir el empuje de sus adversarios políticos quienes van al Congreso dispuestos a pedir responsabilidades, habrá de sucumbir.

Mal principio va a tener ese Gabinete, arlequín; desprestigiado y maltratado, combatido hasta por algunos de sus amigos, oprimido bajo el peso de las acusaciones no podrá vivir con dignidad y habrá de abandonar el Poder.

Los desaciertos de gobierno pueden tolerarse en ciertos casos, pero en el presente no debe haber clemencia para los culpables si aniquilan.

Ya es hora de que se limpie al país de esos caudillos que se enriquecieron a costa del país, todo es empezar, y si ese Gobierno tratase de atenuar o ocultar las faltas que se denuncian, si no toma medidas a fin de apurar los hechos y puedan ser castigados los verdaderos culpables, si se descartasen los pecados gordos que parecen complicados, el pueblo debe tomar parte en ese litigio, y castigar con mano fuerte a encubridores y culpables.

Justicia seca es lo que necesitamos, fuera tapujos, y caiga el que caiga.

En el Ayuntamiento

Bajo la presidencia del Sr. Sureda se reunieron ayer por la mañana a las doce con la asistencia de los siguientes ediles: Salom, Torres, Mayol, Serra, Ros, Font, Ferragut, Pou, Bennasar, Compañy, Abrines, Piñà, Garaú y Marroig.

Acta

Se aprobó la de la sesión anterior.

Dimisiones

Antes de empezar el despacho ordinario el Sr. Alcalde ha dado cuenta de las dimisiones presentadas por los concejales D. Miguel Bibiloni, D. Antonio Pomar, D. Rafael Moll, don Juan Coll y D. Juan Clar; con estas se han presentado certificados por los médicos municipales Sres. Gayá y Oliver.

Todas han sido admitidas por la Corporación.

El Sr. Pou ha pedido al Sr. Sureda una nota del padecimiento de los dimisores. El señor Sureda le ha contestado que en el acta constaba la enfermedad.

Cuentas

Se han aprobado varias para el servicio municipal, entre las cuales había una que rendía D. Guillermo Roca, secretario de la Corporación, de los gastos del material del mes de Octubre de 1898.

Aun cuando no faltará quien nos pague por

A propuesta del Sr. Font se ha aplazado la aprobación de dicha cuenta.

Cementerio

Se ha autorizado el traspaso de varias sepulturas.

Obras

Se han aprobado algunos dictámenes presentados por dicha comisión declarando ruinosas las siguientes casas: una de la calle de Cerradas, otra de San Martín, otra de la Piatera, San Jaime y una del número 8 del arrabal de Santa Catalina.

Permisos

Por la comisión de obras se ha concedido a D. Juan Cantalops para edificar en un solar de la calle de la Crianza. A D. Ana Perera y D. Pedro A. Oliver para reparar casas de su propiedad. A D. Miguel Ramis para construir una casa en el Terreno. A D. Gabriel Pomar para construir una tartera, calle de Ceuta. A D. Gaspar Mas y D. José Mayol para edificar.

Se acordó indemnizar a D. Federico Carbó con 2475,55 pts. como contratista del arbitrio.

Más dimisiones

Se han presentado las del Secretario del Ayuntamiento, Sr. Roca, y del jefe de Sección D. Juan Marqués, quedando admitidas y acordando a propuesta del alcalde suprimir la plaza del Sr. Marqués, adhiriéndose el Sr. Pou a lo propuesto.

Se nombra una Comisión, compuesta de los Sres. Pou, Zaforteza, Salom, Font y Sureda para determinar las condiciones para verificar las oposiciones a la plaza de Secretario del Ayuntamiento.

Noticias locales

Sobre el banquete

Los trabajos de organización del BANQUETE REPUBLICANO que ha de celebrarse en la tarde del próximo domingo siguen activamente.

Anoche al retirarnos del CENTRO REPUBLICANO pudimos ver que se llevaban despachadas trescientas cuarenta y dos papelitas tallonarias, y a propósito de ello rogamos de nuevo que cuanto antes retiren la suya los que se propongan asistir al banquete.

La Comisión debe saber de una manera anticipada, sin con matemática exactitud, a lo menos de un modo muy aproximado el número de comensales.

Preparar las cosas para quinientos cubiertos y luego que resulten mil ó al revés no puede ser.

Aun cuando no faltará quien nos pague por

reveladores de secretos diremos que se está bordando un magnífico pendón, conmemorativo del acto, que se trasladará acompañado de música desde el CENTRO REPUBLICANO al lugar del banquete momentos antes de comenzarse este y seguido de numeroso gentío.

Entre los concurrentes se repartirán variados impresos de propaganda republicana para que el pueblo abra los ojos y vea la luz de la verdad hasta ahora velada por sus explotadores.

¡Animo republicanos! Acudamos todos a la gran fiesta del domingo que es la fiesta del pueblo.

La sesión de ayer

Pueden ir tomando nota los que se cumplen en vociferar que el ayuntamiento, salido de gamacistas, no puede marchar de un modo acortado.

Hicieron dimisión los concejales ribotistas y las esferas siguieron girando.

Los Sres. Clar, Bibiloni, Coll, Pomar y Moll se sintieron atacados de repentina enfermedad, cuyo tecnicismo, se cuidaba de traducir al lenguaje vulgar el Sr. Mayo, como persona más indicada para diagnosticar, presentando un verdadero servicio al consistorio y a los dimitentes.

Es muy posible que esas enfermedades sean de carácter contagioso y ataque a todos los demás concejales que aun no forman en las filas de la coalición.

En cuanto a la vacante del Sr. Roca, se proveerá por oposición que es el medio más correcto y justo, exigiendo aptitudes a los candidatos y excluyendo todo compadrazgo.

Esta es la manera de hacer administración y pueden ir tomando apuntes los que asisten tropezan en el palacio municipal.

Sería muy conveniente que los concejales que ya tienen síntomas de enfermedad acudan euseguida a los facultativos para que puedan certificar el estado lastimoso de los pacientes.

Armonías católicas

La Tradición, de por acá, del sábado 27, publica un artículo bajo el epígrafe de «La obediencia a los poderes constituidos según Balmes» y «El Siglo Futuro» de Madrid, del 24, publica un artículo bajo el epígrafe de «Los Católicos en el Estado».

Recomendamos a las gentes piadosas la lectura de dichos artículos y luego que nos hagan el favor de atar ambos moscas por el rabo, ó sea poner en consonancia lo que dice el uno y el otro periódico católico, apostólico y romano.

Disposición

Se ha dispuesto por la dirección general del Tesoro que se persiga como defraudadores a todos los que se dediquen a adjudicar objetos públicamente por medio de suerte y a los que efectúan rifas sin la debida autorización, ó que estando autorizados dejen de satisfacer los correspondientes derechos a la Hacienda o de cumplir las formalidades reglamentarias a que se hallan sujetos.

Subasta

El día 20 de Junio próximo tendrá lugar la subasta del estiércol de los caballos del escuadrón de esta plaza.

Comienza el desfile

En la sesión del lunes se dieron cuenta y se admitieron las dimisiones presentadas por los concejales:

D. Juan Coll.
D. Juan Clar.
D. Miguel Bibiloni.
D. Antonio Pomar.
D. Rafael Moll.
y las de los empleados:

D. Guillermo Roca, secretario.
D. Juan Marqués, jefe de sección.

También ha dimisido de socio de la Peña don Pascual Ribot quien se propone fijar su domicilio en Madrid.

Y se continuará.

Extractos

El Ayuntamiento de San Lorenzo ha remitió a este Gobierno civil los acuerdos tomados por dicha corporación durante el tercer trimestre para su publicación en el Boletín Oficial.

vive de su lenguaje. Es un secreto... un secreto extraño.... y en aquellos momentos de exaltación en que me habeis encontrado: algunas veces pensaba en las extraordinarias circunstancias que tienen relación con ese secreto.... si... y entonces grandes y magníficos pensamientos se despertaban en mí....

En seguida Adriana se calló, profundamente absorta en sus recuerdos.

M. Baleinier no trató de distraerla.

Primeramente la señorita de Cardoville no se percató de la dirección que seguía el carruaje; además al doctor no le disgustaba reflexionar sobre lo que acababa de saber; con su acostumbrada perspicacia, presentó vagamente que se trataba de una herencia en favor del abate d'Aigrigny; y se prometió hacer de este asunto el objeto de una relación secreta. Una de dos, ó M. Aigrigny obraba en esta circunstancia conforme á las instituciones de la orden, ó según su inspiración personal; en el primer caso, la relación secreta del doctor á quien de derecho correspondía constaba un hecho, en el segundo, revelaba otro.

Durante algún tiempo la señorita de Cardoville y M. Baleinier guardaban un profundo silencio que no era interrumpido ni aun por el ruido de las ruedas del coche caminando entonces sobre una espesa capa de nieve, porque las calles aparecían cada vez más desiertas.

A pesar de su pérfa habilidad, de su audacia, y de la ceguedad de su engañada víctima, el doctor, no se hallaba completamente seguro del resultado de su maquinación; el momento crítico se aproximaba; y la menor sospecha, torpemente excitada en Adriana, podría arruinar los proyectos del doctor.

Adriana demasiado fatigada con las emociones de aquel penoso día, se estremecía vez en cuando, pues suavizaba creciente dolor observando con la lágrima en los ojos.

el frío, era cada vez más penetrante, y en su precipitación por acompañar á M. Baleinier, había olvidado lo maravilloso que era una esclavina.

Hacía algún tiempo que el carruaje pasaba por junto á una pared tan elevada, que al través de la nieve se dibujaba en el blanco sobre un cielo completamente negro.

El silencio era profundo y pesado.

El carruaje fué á llamar á una puerta-cochera, de una manera particular; primeramente dió dos golpes precipitados, y en seguida otro después de un largo intervalo.

Adriana no notó esta circunstancia porque los golpes habían sido poco retumbantes, y por otra parte el doctor había tomado la palabra á fin de cubrir con su voz el ruido de esta señal.

—En fin, hemos llegado, dijo alegramente á Adriana.

na; sed muy seductora, es decir, presentaos como sois en realidad.

—No tengais cuidado que haré todo lo posible, dijo Adriana sonriendo; en seguida añadió estremeciéndose á su pesar. Que frío tan cruel!.... os confieso mi aprecio por el doctor que, después que haya ido á casa de la madre de nuestro guapo arlecano, volveré á entrar en su casa de la noche con un vivo placer en mi amado salón.

tan abrigado y tan brillantemente alumbrado por su lámpara.

que vos sabéis mi aversión por el frío y la oscuridad.

—Esto es muy sencillo, dijo galantemente el doctor, las más hermosas flores, no se desarrollan sin la luz y el calor.

Mientras que el médico y la señorita de Cardoville estaban tocaban estas palabras, una pesada puerta-cochera

Tienda Nueva de SAN JOSÉ

DE

IGNACIO FIGUEROLA

Brondo, 7 — Antigua casa Brondo

LA CASA que vende más barato

LIENZOS en todas clases y anchos.

MANTELERÍAS en todas clases.

TOHALLAS " "

PAÑOLERÍA " "

GÉNEROS de punto, medias, calcetines y camisetas.

CORTINAS en todas clases.

300 docenas Calcetines jumel á 12 reales docena.

200 docenas Camisetas " " 2 " una.

ESPECIALIDAD en géneros Blancos

Desgracia

Ayer por la tarde acaeció una en la Vileta, pues según noticias una mujer que padecía de enajenación mental se tiró dentro de un pozo de una casa de dicho caserío.

Al lugar del suceso acudieron los inspectores de policía, el segundo comandante de la guardia Municipal y el Sr. Juez de instrucción el que procedió al levantamiento del cadáver y ordenando la conducción al Cementerio.

Q. E. P. D.

Ayer tarde, á la hora anunciada, fué conducido á su última morada el cadáver de la virtuosa Sra. D. Catalina Oliver y Mir, esposa de nuestro particular amigo D. Pedro Deyá y la política de nuestro querido compañero de redacción D. Bartolomé Castañer.

La concurrencia que asistió á rendir el último tributo á la finada, fué una fiel demostración de las muchas simpatías de que gozaba la Sra. Oliver para la cual pedimos el eterno descanso, á la vez que enviamos nuestro más sentido pésame á su familia, y muy particularmente á nuestro distinguido compañero señor Castañer.

Café Balear (Antiguo Mahónés)

Esta noche á las ocho tendrá lugar en este acreditado establecimiento un CONCIERTO DE CÍTARA portuguesa acompañado de guitarra por el notable artista don José Bermúdez.

Además se verificará una sesión de prestidigitación.

En Capuchinos

Por los inspectores de policía fué encerrado ayer por la mañana un muchacho que había hurtado quince reales de una casa del caserío de Son Sardina.

Cédulas

En la secretaría del Ayuntamiento de Santa Eugenia se halla expuesto al público á efectos de reclamación el padrón formado para el próximo ejercicio económico de 1899 á 1900.

Revistas

Han visitado nuestra redacción las revistas siguientes:

«Revista Nacional», órgano de la Liga Nacional de Productores.

«Revista General Internacional».

«Palma Ciclista».

«El Eco del Magisterio».

«Boletín, revista de la Cámara Agrícola».

«Es pagés Mallorquí».

«Revista Balear de Ciencias Médicas».

Últimas cotizaciones

VALORES PÚBLICOS

Madrid 30 de Mayo

Interior	62'60
Exterior	68'65
Amortizable	70'00
Cubas 1886	68'00
Cubas Nuevas 1890	59'00
Banco de España	408'00
Tabacos	263'50
Franco	20'85
Libras	30'45

BARCELONA 30

Interior	62'75
Cubas	68'12
París	65'40
Cubas 1890	59'12
Nortes	47'50

VALORES LOCALES	
Crédito Balear	71'50
Cambio Mallorquín	3'80
Fomento Azucicela	68'00
Ferro-Carriles de Mallorca	42'25
Salinas de Ibiza	205'00
Alumbrado por Gas	50'00
Bonos Municipales	34'50
La Isleña Marítima	53'00

Géminis

A aquella noche, como tantas otras en que se encontraron en el mismo sitio, Juanón dijo:

—Preciso es que acabemos...

Felipito se reía:

—Vete: déjame, brutazo, jastialote... No se ha hecho la miel...

Otras veces, Juanón poníase rojo de ira, mordiéndose los puños y se alejaba mascullando injurias y maldiciones; pero aquella noche, pálido, con el rostro demudado y los brazos cruzados sobre el pecho, insistía:

—No lo verá el sol de mañana... O tú ó yo... Acabemos.

Juanón era alto, fornido, moreno y recio. Los mozos del pueblo,—de aquel blanco pueblecito asentado en una estribación de la sierra,—temían la pujanza de sus brazos, y en todo el contorno tenía fama de bravío y pendenciero; su faca era la primera en salir del cinto, y, como la gloriosa espada del castellano legendario, no había vuelto nunca á su vaina sin honra.

Sólo Felipito se atrevía á reírse de Juanón. Felipito era menudo de cuerpo, delgado y agil. Su rostro aniñado y de color enfermizo; sus manos y su voz afeminadas; su carácter alegre y bullicioso; su ingenio fácil y dicharacero y, sobre todo, el pedazo de monte que de sus padres heredara, le hacían el niño mimado del pueblo, necesario en toda fiesta y reunión, porque hasta los duelos y los velatorios los alegraba con su chacharra y sus piruetas.

Su debilidad era su escudo. Cuando iba á la escuela zurrábanle los demás chicos de lo lindo, hasta un día en que Juanón,—cuya nobleza de corazón se verá al final de este relato,—le amparó con sus puños, y llamó cobardones á los que le agredían, sin que uno solo osara responderle.

Desde entonces Juanón y Felipito fueron un solo cuerpo y un solo espíritu. Juanón gruñía y obraba, acometía y se defendía por ambos y Felipito hablaba por los dos; inventaba tratas y diabluras y acometía y se defendía de los demás chicos mientras las cosas no pasaban de la agilidad de la lengua á la agilidad de las manos.

Muchas veces, haciendo novillos en el monte, cansábale Felipito, y entonces Juanón se le montaba á cuestas, y gozaba llevándole á la carrera por peligrosos riscos y vericuetos y amenazándole con arrojarle al fondo de un precipicio. Felipito le mordía en el ancho cuello y le arreaba, imitando graciosamente el lenguaje de los arreros. Juanón gruñía y sus ojos se iluminaban por una explosión de suprema felicidad.

Pasaron así los años y nada pudo durante ellos romper la trabazón extraña de aquella amistad. Todos sabían que tocar á Felipito era provocar á Juanón, y aquél vivía dueño enteramente de sí, como si en sus músculos esmirriados y en su corazón temboroso residieran la fuerza y la bravura de su amigo. Juanón, á la vez, sentíase más bruto cuando estaba separado de Felipito; las ideas se le enmarañaban en el cerebro y las palabras no acertaban á salir de sus labios.

Para lo único que no necesitó Juanón a nadie, fué para enamorarse y amar en un impetuoso desbordamiento de su potente naturaleza. Camino de la ermita encontró, al fin, un día sola á Mariucha, y poseído de un arrebato semejante al que le acometía cuando alguno le incitaba á luchar, llegó hasta ella, y le dijo:

—Mirame á los ojos... Mirame y sabe que me muero si me desprecias...

La garrilla moza, de alto pecho y anchas espaldas y caderas, quedóse mirándole asombrada y recelosa, y luego, poniéndole la mano en el hombro, le repuso:

—Despreciable, no, Juanón. Sabía yo que no eras tan bruto como dicen. Siquieres quererme quiéreme. Por mi parte, se hará lo que se pueda...

Y Juanón, alelado, con la boca entreabierta y los ojos brillantes, sintió una ignorada felicidad que le consolaba en el pecho; una felicidad mayor, mucho mayor que la que le causaba la pesa lumbrera de Felipito montado en sus espaldas y sus morriscos en el cogote.

Cuando Felipito lo supo se puso hecho una furia. Sin su ayuda, sin su permiso, sin su consejo Juanón había conquistado la más garrilla moza del pueblo, y debía haber algo de sugerencia en aquella única iniciativa de la vida del jastialote, porque hacía tiempo que á Felipito se le hacia la boca agua, contemplando la gallardía y frescura de aquella hermosa Mariucha, que parecía fabricada de paro mármol, sin vista ni quebradura, de mármol hecho carne sourosada y ardiente.

Felipito empezó á rondar á Mariucha, á meterle por los ojos el pedazo de monte que de sus padres heredara y á vez hacia más tosco y hurano á Juanón, diciéndole constantemente:

—Se burla de ti... Estás en ridículo...

Y todo el pueblo se mojó de aquel amorío, y Mariucha dejó de salir á la reja, donde Juanón la aguardaba para mirarla en silencio horas y horas, sin decir palabra, alejado el rostro por una expresión de estupidez, mientras que en su enorme pechazo se desencadenaba una verdadera tempestad de pasiones brutales, brutales como el rayo que en la sierra caía desmochando quejigos y rasgando piedras enormes.

(Se concluirá)

ACADEMIA

DE SEÑORITAS

CORTE Y CONFECIÓN

PARA SEÑORITAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE

D.ª FRANCISCA BONET

Calle de Colón núm. 34, piso 1.º

PALMA DE MALLORCA

El método enseñado por dicha maestra, por medio de reglas fijas, sin necesidad de patrones de los periódicos de modas ni cálculos aritméticos, es de suma importancia para las Señoras y Señoritas, por la utilidad económica que ha de reportarles el poder hacer ó dirigir por si mismas el corte y confección de toda clase de prendas de vestir, sea de lencería, ajuares, canastillas, vestidos ó abrigos.

Los cursos tendrán lugar de 8 y media á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Lecciones particulares á precios convencionales.

Se cortan y montan toda clase de prendas á precios económicos.

29

Aviso

En la tienda Chocolatería y Comestibles de la calle de Pelaires número 82, se venden los muebles pertenecientes al ramo de Comestibles y los enseres para laborar Cerdos.

El que deseé adquirirlos puede avisarse con el dueño de la misma.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almadaina)

Agencia Mencheta

Madrid 29 10'10 n.

«El Correo Español» publica un artículo haciendo varias observaciones desconsoladoras.

Dice que se nota en el universo una especie de enfriamiento católico que somete á una extraña y misteriosa parálisis á la iglesia, conteniendo el avance social.

Añade que Jesucristo en vez de aumentarse se disminuye y que en vez de prosperar en la vida espiritual se arruina.

El Papa, dice el articulista, se vió desairado al intentar restablecer la paz entre España y los Estados Unidos, habiéndose visto nuevamente ahora con las conferencias de La Haya.

Añade que la misión permanente de la fe es luchar por la verdad.

Hoy el catolicismo parece un consentimiento tácito con el error. Urge salir de esta atonia lamentable.

Madrid 29 10'25 n.

Mañana ó pasado publicará la «Gaceta» la nueva reforma de segunda enseñanza, estableciendo un programa único y fijando la extensión y precio de los libros de texto.

Se nombró una Comisión encargada del examen de los libros, compuesta de los señores Menéndez Pelayo, Echegaray, don José Valera, don Juan Saavedra.

La parte fundamental de las reformas de enseñanza la llevará el señor Pidal en el Congreso.

Madrid 29 9'40 n.

Al anochecer en la Puerta del Sol ha ocurrido un fuerte alboroto que ha originado carreras y gran número de sustos.

Los balcones de la Presidencia, Hacienda y Gobernación han quedado desiertos, llenándose en cambio de botes en botella calle Mayor y el «Círculo Liberal».

El final de la calle Mayor se puso intransitable.

Frente al Gobierno Civil se repitieron los vivas dados en la plaza de Oriente.

Madrid 29 10 n.

Al llegar la comitiva al final de la calle Mayor se produjo algún desorden.

Los señores Sagasta y Martínez Campos dejaron las cintas cobijándose en la Capitanía.

<p

